

張慶黎 經濟強省和諧河北 開啟建設新局面

張慶黎

河北歷史悠久、文化燦爛，是中華文明的重要發祥地；內環京津、外沿渤海，在全國發展大局中佔有重要位置。推動河北更好更快更大發展，不僅是全省人民的熱切期盼，也是時代賦予我們的歷史使命。去年以來，我們全面貫徹黨中央一系列重大決策部署，以慶祝中國共產黨成立90周年和召開省第八次黨代會為動力，團結帶領全省人民，以科學發展為主題，以加快轉變經濟發展方式為主線，全力

做好穩增長、調結構、控物價、

惠民生的工作，推動全省經濟快速發展、民生大幅改善、社會和諧穩定。



定、城鄉面貌一新，實現了「十二五」開門紅。2011年，全省生產總值增長11.3%，全部財政收入和地方一般預算收入分別增長24.5%和27.6%，城鄉居民人均收入分別增長12.5%和19.5%，超額完成國家下達的年度保障性住房開工建設任務，解決350萬農村人口飲水問題的目標如期實現。今年，我們認真落實省第八次黨代會確定的建設經濟強省、和諧河北的戰略部署，扎實推進各項工作，一季度，生產總值同比增長11.0%，經濟社會各項指標平穩增長，全省宏觀經濟

總體上保持了穩中有進的良好態勢。

當前，河北的發展已站在新的歷史起點上。河北既擁有獨特發展優勢、面臨難得發展機遇，又有特殊困難和嚴峻挑戰，概括起來為：一個全國獨有，一個前所未有的，兩個同時並存。

優勢全國獨有 機遇挑戰並存

一個全國獨有，就是環京津、沿渤海的獨特區位，在擴大對外開放、接受京津產業轉移和先進生產要素輻射方面，有著得天獨厚、近水樓台的優勢。一個前所未有的，就是京津冀區域經濟一體化、首都經濟圈納入國家「十二五」規劃，河北沿海地區發展規劃上升為國家戰略，冀中南地區被列為國家層面的重點開發區域，百家央企走進河北，這些都是千載難逢的大機遇。

兩個同時並存，就是部分現代化工業、戰略性新興產業與大量的傳統產業、落後的生產方式同時並存；東部沿海較為發達地區，與張承唐上、燕山太行山片區、黑龍港流域等欠發達地區同時並存。同時，全省經濟社會發展中仍存在許多深層次矛盾和問題，經濟結構不合理，加快轉變經濟發展方式的任務十分艱巨；科技創新能力不夠強，對經濟社會發展的制約很突出；拳頭產業和企業集團不夠多，跨出產業低端化的難度非常大；一些幹部思想不解放、精力不集中，提高領導經濟工作能力和水平的任務尤為繁重。解決這些問題，需要在改革和發展中注重突出重點、突破難點、打造亮點，把河北的工作不斷往前推。

強調穩中求進 力創發展佳績

今年，是河北全面落實省第八次黨代會精神和實施「十二五」規劃的關鍵之年。我們要緊緊圍繞建設經濟強省、和諧河北這一中心任務和工作大局，謀劃和推動經濟社會發展各項工作，努力走出一條有中國特色、河北特點的發展路子。總的要求是，高舉中國特色社會主義偉大旗幟，以鄧小平理論和「三個代表」重要思想為指導，深入貫徹落實科學發展觀，全面落實中央的重大決策部署，把握好穩中求進的工作總基調，着力推進優勢地區聚集發展、貧困地區加快發展、城市鄉村統籌發展、經濟社會協調發展，努力實現全省各項事業更好更快更大發展，以優異成績迎接黨的十八大勝利召開。

要深刻理解「穩中求進」的內涵：「穩」，就是宏觀經濟政策穩，經濟發展態勢穩，市場物價穩，社會大局穩；「進」，就是轉變發展方式要進，區域協調發展要進，深化改革開放要進，保障改善民生要進。作為一個擁有近7,200萬人口的大省，沒有一定的發展速度作支撐，增加就業、改善民生、擴大消費等一系列問題都無法解決。同時，調結構也要建立在平穩較快增長的基礎上，如果總量越調越小、實力越調越弱、發展越調越沒有後勁，那就偏離了方向、失去了意義。

因此，建設經濟強省、和諧河北，必須實現更好更快更大發展。「好」是有質量和效益的發展，需要有效解決經濟運行中的突出問題，尤其是努力保持物價總水平的基本穩定；「快」是把經濟增長率保持在最優適度區間，需要防止忽冷忽熱，確保經濟不出現大的起落；「大」是協調推進經濟社會各個領域的發展，進一步把「蛋糕」做大。要繼續貫徹擴大內需特別是消費需求的方針政策，堅持消費、投資、出口「三駕馬車」一起發力，使河北省綜合經濟實力每隔幾年就上一個大台阶。

堅持重點先行 沿海輻射內陸

抓經濟工作同其他工作一樣，伸開五指平面推，必定會軟弱無力；攥緊拳頭打出去，才有強大衝擊力。1988年鄧小平同志提出「兩個大局」的戰略構想，強調沿海地區先發展起來，是一個大局，內地要顧全這個大局。當然，發展到一定時候，沿海應拿出更多的力量幫助內地，也是一個大局，

那時沿海也要服從這個大局。對河北來講，這一重要思想有着重大的現實指導意義，是統籌區域經濟協調發展的必然選擇。河北是經濟大省、資源大省、人口大省、文化大省，既環京津、又沿渤海，擁有的良好的發展基礎和發展潛力，具備率先發展的有利條件。必須實施重點突破，形成先行效

應，進而提升整體實力。

為此，我們堅持「抓兩頭、帶中間」的工作方法，一手抓優勢地區聚集發展，舉全省之力打造曹妃甸新區和渤海新區兩大增長極，做做強兩大引擎，充分發揮輻射帶動作用；一手抓貧困地區加快發展，舉全省之力打好扶貧開發攻堅戰，促進貧困地區群眾

加快脫貧致富。通過艱苦不懈的努力，確保實現把沿海地區打造成為新的增長區域的新突破，確保實現把環京津有條件地方建設成為先進生產要素轉移重要承接地的新突破，確保實現把環首都周邊貧困縣構築成為展示扶貧開發成果的一道亮麗風景線的新突破。

調整經濟結構 確保抓出實效

今後一個時期，河北發展能否實現質的提升，最為關鍵的是能不能打好結構調整這場攻堅戰。經濟結構調整

的核心是產業結構調整。調整產業結構，關鍵是調整工業結構和產業的組織結構。



■河北打造沿海隆起帶。

從今年開始，我們把調結構的重點放在全面實施「一產抓特色、二產抓提升、三產抓拓展」的經濟發展戰略上來。一產抓特色，就是要在堅持糧食主產區地位不動搖、肩負國家糧食安全責任不動搖、推進農業現代化不動搖基礎上，在品種上做文章，在優質上下功夫，在高效上找出路，不斷促進農業增效和農民增收。二產抓提

升，就是堅持科技引領、創新驅動，增加科技投入、搞活體制機制、搭建成創新平台，促進工業經濟由低水平擴張向高端化發展演進，使傳統產業煥發生機活力，戰略性新興產業形成優勢。三產抓拓展，就是堅持擴大領域、提高層次，特別是在基礎好、需求大、關聯度強的行業形成氣氛，帶動全省服務業發展上規模上水平。

強化城鎮帶動 全局良性發展

城鎮化連着工業化、牽動農業現代化，關係着現代化建設的全局。河北是農業大省、人口大省，最終實現河北的現代化，還要靠新型工業化、新型城鎮化、農業現代化。要堅定不移地推進城鎮化，進一步做大做強中心城市，構築區域經濟高地，形成以城

帶鄉、良性互動的發展格局。今年重點抓好四項工作。

一是完善配套設施，深入推進道路交通、園林綠化、污水垃圾處理等專項提升行動，對街道路面及附屬設施進行達標改造，確保達到規範和美化城市的目標。

二是提升城市功能，既重視打造公共服務平台，又注重抓好便民設施建設和城中村、舊小區改造，使生產要素流動高效、配置合理，使人民生活便利便捷。

三是聚集優質產業，把優化城市佈局與產業佈局結合起來，重點發展符

合環保標準的高新技術產業和現代服務業，特別是發展文化產業、金融保險、節慶會展、商貿物流等。

四是強化精細管理，突出嚴字當頭，推動管理重心下移，探索建立科學有效的管理體制和運行模式，使一切皆有標準、一切皆有規矩、一切皆有秩序。

發展實體經濟 構建堅強支撐

實體經濟是社會財富和綜合國力的堅實基礎。國際金融危機警示我們，脫離實體經濟、過度炒作資產，不僅會影響整個經濟發展，擴大貧富差距，而且會

增加經濟金融風險和社會風險。中央提出，要高度重視實體經濟發展，人才和資金等要更多投向實體經濟，政策措施要更加有助於發展實體經濟，收入分配

要更多向勞動傾斜，努力營造鼓勵腳踏實地、勤勞創業、實業致富的社會氛圍。這一要求切中要害、抓住了關鍵，有着非常重要的指導意義。我們要

抓住重要戰略機遇期，下大力推進項目建設，特別是那些能夠直接創造財富、帶動就業的產業項目，真正把項目引進來、建設好、出效益。

深化改革開放 政府服務市場

我們要走出一條有中國特色、河北特點的發展路子，歸根到底還要靠改革開放。當前，我們建設經濟強省、和諧河北，必須堅定不移地抓改革，着力解決影響經濟長期健康發展的體制性結構性矛盾，在一些重點領域和關鍵環節取得

新突破。

一是抓好行政審批制度改革，進一步轉變政府職能，規範審批程序，精簡審批項目，減少審批環節，提高辦事效率，消除阻礙市場要素自由流動的瓶頸，減少政府對微觀經濟運行的干擾。

二是加大對內對外開放力度，多渠道引進資金、項目、技術、人才和先進的經營理念、管理經驗，加快構建全方位、多層次、寬領域的開放新格局。

三是鼓勵支持引導民營經濟發展，堅持放寬開放活，發展民營經濟，造就

一支有抱負、懂經營、善管理、敢創新的民營企業家隊伍。

四是着力優化發展環境，努力營造優質高效的政務環境、公正廉潔的法治環境、公平競爭的市場環境、誠實守信的人文環境，增強河北的信譽度和美譽度。

保障改善民生 實處微處幫扶

我們把保障改善民生作為第一追求，順應人民群眾過上更加幸福生活的期待，從群眾最關注的問題入手，集中力量辦好穩控物價、擴大就業、社會保障、安居工程、扶貧開發、飲水工程、教育發展、文化體育、醫療衛生、安全生產和食品藥品安全等十件大事。突出抓好以下工作：

一是實施就業再就業促進計劃。多渠道開發就業崗位，強化就業服務和援助，加大對重點群體就業的政策扶持力度。

二是加強城市保障性住房建設。今年確保完成國家下達河北的28.6萬套保障性住房和棚戶區改造的開工任務。

三是解決農村飲水安全問題。今年

安排400萬人的安全飲水工程，確保三年內讓全省群眾都喝上乾淨衛生的水。

四是開展城鄉居民健康促進行動。把更多的資源向農村和城市社區傾斜，全面提高鄉鎮衛生院和農村衛生室建設水平。

五是實施困難群眾救助工程。有針

對性地搞好幫扶，不讓一戶群眾的基本生活出現問題。

六是啟動重點區域環境和生態治理工程。加強環首都、環省會周圍的水污染整治和生態綠化工作，顯著改善生態環境。

(作者為中共河北省委書記、省人大常委會主任)